
                                                                                                                                    
 

                                 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2012-2013 
 

 

Σελίδα 1 από 5           
  

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
2. Ο Γλαύκων διαμαρτύρεται (Ἔπειτα) και υποστηρίζει ότι είναι 
θέμα αδικίας (ἀδικήσομεν) αντικρούοντας την άποψη του 
Σωκράτη για τον ηθικό εξαναγκασμό των φιλοσόφων και την 
εγκατάλειψη της πνευματικής τους ενόρασης. Οι φιλόσοφοι 
μέσα από τις υψιπετείς αναζητήσεις τους έχουν κατακτήσει το 
Ἀγαθόν και δεν υποχρεούνται να επιστρέψουν στην σπηλιά για 
να ελευθερώσουν τους πρώην συνδεσμώτες τους. Αξιολογώντας 
την άποψή του κρίνουμε ότι μιλάει με ατομικισμό, καθώς 
προβάλλεται η αριστοκρατική του αντίληψη. Σε προηγούμενο 
χωρίο ο Θρασύμαχος είχε αναφέρει ότι ο άδικος ευνοείται μέσα 
στην κοινωνία σε σχέση με το δίκαιο. Βέβαια δε σχετίζει τη ζωή 
των φιλοσόφων με αυτή των υπολοίπων πολιτών και ξεχνά ότι 
δεν καθίσταται δυνατή η συλλογική ευτυχία, αν επικρατεί μόνο 
προσωπική. Ο Σωκράτης από την άλλη ισχυρίζεται ότι δεν 
πρόκειται για αδικία (προσαναγκάζοντες…φυλάττειν), αλλά για 
επιταγή και χρέος. Ενισχύει την επιχειρηματολογία 
υποστηρίζοντας ότι αισθάνονται υποχρέωση που η πολιτεία 
τους ανάθρεψε και τους μόρφωσε (τροφεῖα). Ακόμα, φοβούνται 
μήπως επέλθει κυβέρνηση από φαύλους και ανήθικους. Τέλος, 
κατέχουν μόνο αυτοί την Ιδέα και οφείλουν να προσφέρουν 
τομέγιστον μάθημα. Έτσι, το αξίωμά τους θα προστατεύσει από 
τον αμοραλισμό και τη διαφθορά. Επομένως, με το 
“δίκαια…ἐροῦμεν” δικαιολογεί την άποψη του, ώστε ν’ 
αποδείξουν ότι είναι αντάξιοι της θέσης τους. Ωστόσο κρίνεται 
αναγκαίο να γίνει λόγος για τον προβληματισμό που 
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δημιουργεί η θέση του φιλοσόφου. Μέλημα του νόμου είναι η 
κοινωνική  ευπραγία και το επιχείρημα αυτό δεν είναι 
ακαταμάχητο. Αρχικά, υποστηρίζει πως ό,τι συντελεί στο κοινό 
καλό είναι δίκαιο. Ο εξαναγκασμός στοχεύει στο καλό. Άρα, 
είναι δίκαιος. Όμως, κρίνοντας το συλλογισμό του βλέπουμε ότι 
η πρώτη προκείμενη είναι αναληθής (πολλές αδικίες 
διαπράττονται για το κοινό καλό). Σκοπός είναι η ευδαιμονία 
του συνόλου και αυτό είναι μέρος  της πολιτικής φιλοσοφίας 
καθώς, είναι επιτακτική η ανάγκη να συνάδουν η ατομική με τη 
συλλογική ευτυχία. Δεν προέχει το μέρος αλλά το σύνολο. 
Εντούτοις, η άποψή του συγκρούεται με αυτή του Αριστοτέλη, 
όπως διαπιστώνεται και από το απόσπασμα που παρατίθεται. 
Εδώ δεν υφίσταται κοινωνική ευπραγία όταν κάθε πολίτης 
μεμονωμένα δεν είναι ευδαίμων. Υποστηρίζει ότι με το να 
στερηθούν οι φιλόσοφοι την ευδαιμονία, δηλαδή μια κοινωνική 
μερίδα, τη στερείται και το κοινωνικό σύνολο. Επομένως, οι 
πολλοί δε θα είναι ευτυχισμένοι. Για  να ενισχύσει τη θέση του ο 
Σταγειρίτης φιλόσοφος κάνει αναφορά στους άρτιους και 
περιττούς αριθμούς, όπου το 8 είναι άρτιος, αλλά μπορεί ν’ 
αποτελείται από το 3 και το 5 που είναι περιττοί. Από αυτό 
προκύπτει ότι η κάθε κοινωνική κάστα, η κάθε επιμέρους 
κοινωνική τάξη πρέπει να έχει φτάσει στην ολοκληρωμένη της 
μορφή για να μπορούμε να πούμε ότι ευπραγούν όλοι. 
Διαφορετικά θα επικρατεί δυσαρέσκεια και μαρασμός, αν ο 
καθένας δεν είναι ευτυχής. Συμπληρωματικά,  να πούμε ότι 
πολλοί μελετητές θεωρούν ρεαλιστική την άποψη του 
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Αριστοτέλη και μάλιστα, ο Gr. Vlastos λέει ότι ο Πλάτωνας 
μιλάει για το σύνολο των πολιτών και όχι αθροιστικά. Από το 
παραπάνω διαφαίνεται ότι η τάξη των δημιουργών είναι αυτή 
που αδικείται και ετεροκατευθύνεται. Αξιοσημείωτο είναι ότι 
για τον Πλάτωνα η ευδαιμονία επέρχεται μέσα από την ευθύνη 
που αναλαμβάνουν οι άξιοι και πεπαιδευμένοι. Δε συνδέει την 
ευδαιμονία της πόλης με αυτή των πολιτών. Τέλος, η επίτευξη 
αυτού του στόχου είναι θέμα προσωπικής ευθύνης και 
πρωτοβουλίας και δεν επιτυγχάνεται με την ευτυχισμένη 
προσωπική ζωή. 
 
3.  Ο νόμος κατά το Σωκράτη στοχεύει στο εὖ πράττειν του 
συνόλου μιας πόλης, δηλαδή στην ευδαιμονία των πολιτών (όχι 
απόλυτη ευδαιμονία). Αποστολή του δεν αποτελεί το ιδιαίτερο 
συμφέρον μιας μεμονωμένης κοινωνικής τάξης καθώς η 
ευημερία συνιστά κοινωνικό αγαθό που πρέπει να το 
απολαμβάνουν όλοι οι πολίτες(οὐχ ὅπως…ἐγγενέσθαι). 
Αναλαμβάνει λοιπόν να ανιχνεύσει και να εφαρμόσει τους 
τρόπους με τους οποίους θα επιτύχει αυτό το σκοπό. 
 Αρχικά θα δημιουργήσει κοινωνική αρμονία ανάμεσα 
στους πολίτες (συναρμόττων τούς πολίτας).  Η αρμονία ως 
έννοια είναι σημαντική στην ιδανική  πολιτεία του Πλάτωνα. 
Όπως είναι απαραίτητη στην ατομική ψυχή έτσι είναι και στην 
μεγάλη ψυχή, την πόλη. Στην πρώτη εξασφαλίζεται με την 
υποταγή  του επιθυμητικού και του θυμοειδούς στο λογιστικό 
και στη δεύτερη με την υποταγή των πολιτών στους 
φιλοσόφους–βασιλείς αλλά και την συνειδητοποιημένη 
αφοσίωση των δεύτερων στις ανάγκες του συνόλου. Η 
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δικαιοσύνη θα διασφαλίσει την αρμονία τοποθετώντας τον 
καθένα στη θέση που του ανήκει.   
 Έπειτα, ο νόμος θα επιβάλλει το πνεύμα της 
συλλογικότητας, τη συνεισφορά στο σύνολο, αφού αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση προκειμένου να οδηγηθούν από 
κοινού στην κατάκτηση της ευδαιμονίας (ποιῶν...ὠφελεῖν). Ο 
κάθε πολίτης οφείλει να θέτει στην υπηρεσία του κοινωνικού 
συνόλου τα οφέλη της ατομικής του δραστηριότητας και να μη 
λειτουργεί ατομικιστικά, αλλά συλλογικά.  Η πόλη οικίζεται 
επειδή κανείς δεν είναι αυτάρκης παρά πολλῶν ἐνδεής. Ο 
καταμερισμός λοιπόν της εργασίας προσπορίζει οικονομικά 
οφέλη σε όλους τους πολίτες. Άρα, ο νόμος πρέπει να αναπτύξει 
στον καθένα την αίσθηση της κοινωνικής αλληλεγγύης ως 
κοινωνικού χρέους απαραίτητου για το γενικό καλό.  
 Τέλος, ο νόμος θα διαπλάσει πολίτες με χαρακτήρα και 
τρόπους συμπεριφοράς που θα συνάδουν με τη 
συνειδητοποίηση ότι η επιτέλεση του κοινωνικού τους έργου 
αποτελεί δίκαιη ανταπόδοση στα αγαθά που λαμβάνουν από 
την πολιτεία, άρα απαράβατο χρέος τους, που δεν ωφελεί μόνο 
το κοινωνικό σύνολο αλλά και τους ίδιους προσωπικά (ἐμποιῶν 
τοιούτους ἄνδρας ἐν τῆ πόλει). 
 Τα μέσα, που χρησιμοποιούνται για να επιτευχθεί η 
αρμονική συμβίωση των πολιτών, είναι η πειθώ και ο 
καταναγκασμός (πειθοῖ τε ἀνάγκῃ). Η πειθώ φυσικά 
προτάσσεται γιατί βοηθά τους πολίτες να αντιληφθούν το νόμο 
όχι ως δυνάστη αλλά ως εγγυητή της επιτυχίας του στόχου τους. 
Αν όμως τα μέσα πειθούς δεν αποδώσουν, ο νόμος ασκεί βία για 
να εξαναγκάσει τους πολίτες να στοχεύουν στην ευημερία του 
συνόλου. Εξάλλου στη φύση των νόμων ενυπάρχει ο 
καταναγκασμός. Όμως αυτός ο καταναγκασμός που ορίζεται με 
νόμο δεν είναι τύραννος,  παρόλο που περιορίζει την ελευθερία, 
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αλλά  προασπιστής των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Γι’ αυτό και 
ο άριστος νομοθέτης κατά τον Πλάτωνα συνδυάζει την πειθώ με 
τη βία, η οποία αφορά τόν ἄπειρον παιδείας ὄχλον.  
 Τα εκφραστικά μέσα τα οποία χρησιμοποιεί ο Σωκράτης 
είναι η προσωποποίηση και η μεταφορά. Ο νόμος από 
αφηρημένη έννοια μετατρέπεται σε πρόσωπο που φυσικά δεν 
παύει να είναι ανεπηρέαστο από προσωπικές συμπάθειες και 
αντιπάθειες. («τοῦτο οὐ μέλει νόμῳ», «τοῦτο…πόλει», 
«συναρμόττων …ἀνάγκῃ», «ποιῶν μεταδιδόναι», «καὶ αὐτὸς 
ἐμποιῶν ... τῆς πόλεως»).  
 
4.  Σχολ.βιβλίο, σελ.101 (Το μείζον....αυτοπροστασία τους). 
 
5. α) χεῖρον = κάκιον, ζῆν = βιοῦν, ἕκαστος = πᾶς, βούλεται = 
ἐπιθυμεῖ  5. β) άνεση: ἀφιῇ, τρόπαιο: τρέπεσθαι,  διηνεκής: 
διαφερόντως, αλήθεια: ἐπελάθου, ἐπελαθόμην, υπόδημα: 
σύνδεσμον 
 

 
 Από τον κλασικό τομέα του φιλολογικού τμήματος 
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